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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am 5. März 

2020 unter der Nr. 1197/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Beschäftigung von Jugendlichen im BMI“ gerichtet.  

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Wie viele Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren sind aktuell in Ihrem Ministerium 

beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen und 

Bereichen bzw. Abteilungen) 

In der Altersgruppe von 15 bis 30 Jahren waren zum Stichtag 5. März 2020 in der 

Zentralstelle, inkl. Bundesamt für Fremdenwesen und Asyl (BFA), insgesamt 901 Personen 

beschäftigt: 

Sektion Personen 

Sektion I 101 

Sektion II 283 

Sektion III 41 
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Sektion IV 54 

Sektion V 92 

BFA 330 

 

Zur Frage 2: 

• In welchem Dienstverhältnis stehen diese Personen? 

Diese Personen stehen in vertraglichen, öffentlich-rechtlichen bzw. Arbeitsleih-, 

Praktikanten- oder Lehrverhältnissen. 

Zur Frage 3: 

• Wie hoch ist der aktuelle prozentuale Anteil von Beschäftigten im Alter von 15 bis 30 

Jahren im Vergleich zu den Gesamtbeschäftigten in Ihrem Ministerium? 

Der prozentuelle Anteil von Beschäftigten im Alter von 15 bis 30 Jahren im Vergleich zu 

den Gesamtbeschäftigten im Bundesministerium für Inneres beträgt 17,29 %.  

Zur Frage 4: 

• Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 

Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung neu 

beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen und 

Bereichen bzw. Abteilungen)  

 

Sektion 23.10.2019 – 05.03.2020 07.01.2020 – 05.03.2020 

Sektion I 11 Personen 9 Personen 

Sektion II 28 Personen 1 Person 

Sektion III 3 Person 2 Personen 

Sektion IV 4 Personen 2 Personen 

Sektion V 0 Personen 0 Personen 

BFA 0 Personen  0 Personen 
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Zu den Fragen 5 und 6: 

• Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 

Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung entlassen 

bzw. gekündigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen 

und Bereichen bzw. Abteilungen) 

• Aus welchen Gründen wurden diese Bediensteten entlassen oder gekündigt? 

Seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode bzw. seit meiner Angelobung wurde 

insgesamt eine Person dieser Altersgruppe gekündigt. Die Beendigung des 

Dienstverhältnisses erfolgte aufgrund der gesetzlichen Bestimmungen des 

Vertragsbedienstetengesetzes 1948. Aus datenschutzrechtlichen Gründen wird von einer 

detaillierteren Beantwortung Abstand genommen. 

Zur Frage 7: 

• In welchen Bereichen bzw. Abteilungen in Ihrem Ministerium ist es grundsätzlich 

möglich, eine Lehrlingsausbildung zu absolvieren? 

Der gefragte Personenkreis wird – entsprechend den Fähigkeiten und dem Bedarf – 

grundsätzlich im gesamten Bereich des Bundesministeriums für Inneres eingesetzt. 

Zur Frage 8: 

• Wie viele Personen absolvieren in welcher Abteilung zum aktuellen Zeitpunkt in Ihrem 

Ministerium eine Lehre? 

In der Zentralstelle, inkl. Bundesamt für Fremdenwesen und Asyl (BFA), absolvieren zum 

aktuellen Zeitpunkt 50 Lehrlinge eine Lehre. 

Sektion Personen 

Sektion I 5 

Sektion II 8 

Sektion III 2 

Sektion IV 2 

Sektion V 2 

BFA 31 
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Zur Frage 9: 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze standen Ihrem Ministerium im Jahr 2019 zur 

Verfügung? 

Im Jahr 2019 standen in der Zentralstelle, inkl. Bundesamt für Fremdenwesen und Asyl, 50 

Lehrlingsausbildungsplätze zur Verfügung. Es darf darauf verwiesen werden, dass die Zahl 

der Ausbildungsplätze bedarfsorientiert festgelegt wird, die tatsächliche 

Ausbildungsquote aber in Abhängigkeit von der Anzahl der geeigneten Bewerberinnen 

und Bewerber gesehen werden muss.   

Zur Frage 10: 

• Wie viele Personen haben sich im Jahr 2019 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

Für den Bereich der Zentralstelle, inkl. Bundesamt für Fremdenwesen und Asyl, gab es 404 

Bewerbungen. 

Zur Frage 11: 

• Wie viele Lehrlinge wurden im Jahr 2019 von Ihrem Ministerium eingestellt? 

Im Jahr 2019 wurden 13 Lehrlinge im Bereich der Zentralstelle, inkl. Bundesamt für 

Fremdenwesen und Asyl, eingestellt. 

Zur Frage 12: 

• Wie viele Lehrlinge brachen im Jahr 2019 in Ihrem Ministerium eine Lehre ab? (Ersucht 

wird um eine genaue Aufschlüsselung der Gründe, wie etwa Pflichtverletzungen, 

Lehrberufsunfähigkeit, Lösung durch den Lehrberechtigten, Lehrvertragsänderung etc.) 

Im Jahr 2019 wurden von insgesamt 50 bestehenden Lehrverhältnissen 9 abgebrochen. 

Aus datenschutzrechtlichen Gründen wird von einer detaillierteren Beantwortung Abstand 

genommen. 

Zur Frage 13: 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze stehen Ihrem Ministerium für das Jahr 2020 zur 

Verfügung? 

Verbindliche Angaben sind zum Anfragezeitpunkt noch nicht möglich, wobei bemerkt 

wird, dass sich die Ausbildungsquote primär am Bedarf orientiert, letztlich aber auch von 

4 von 6 1218/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

5 von 5 

der Zahl der geeigneten Bewerberinnen und Bewerber abhängt. In den letzten drei Jahren 

wurden durchschnittlich 24 Lehrlinge im Bereich Zentralstelle, inkl. Bundesamt für 

Fremdenwesen und Asyl, neu aufgenommen.   

Zur Frage 14: 

• Wie viele Personen haben sich seit Jänner 2020 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

Seit Jänner 2020 haben sich insgesamt 275 Personen in der BMI-Zentralstelle, inkl. 

Bundesamt für Fremdenwesen und Asyl, für eine Lehrstelle beworben. 

Zur Frage 15: 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze wurden seit Jänner 2020 bis zum heutigen Tag in 

Ihrem Ministerium vergeben und in welchen Bereichen bzw. Abteilungen? 

Die Lehrlingsaufnahmen erfolgen für das Jahr 2020 voraussichtlich erst am 1.8.2020. 

Zur Frage 16: 

• Welche speziellen (Förder-)Programme gibt es in Ihrem Ministerium für jugendliche 

Arbeitnehmer bzw. Lehrlinge? 

Zusätzlich zur Ausbildung am Arbeitsplatz und in den Berufsschulen werden spezielle 

Seminare, um bestimmte Fachkenntnisse, wie das praktische Rechnungswesen oder 

andere spezifische Verwaltungsinhalte wie E-Government, erfahrbar zu machen, 

angeboten. Auch die kommunikativen Kompetenzen der Lehrlinge werden geschult. 

Ebenso werden Seminare zwecks Vorbereitung auf die Lehrabschlussprüfung angeboten.  

Während der Ausbildung ist es möglich, einen Teil der Berufsreifeprüfung abzulegen. 

 

 

Karl Nehammer, MSc 
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